

# 加强政策引导和支持 推动乡村新职业发展

## 作者简介

唐丽霞

中国农业大学人文与发展学院教授

## 核心提示

当前，乡村新职业如雨后春笋般涌现，为乡村全面振兴注入了新的活力。然而，乡村新职业的发展并非一帆风顺，面临着诸多问题与挑战。乡村新职业的发展应充分考虑年轻人的需求，注重工作环境和生活便利程度的提升；聚焦发展乡村新产业，依托新业态的发展为新职业的培育提供产业基础和发展空间；加强政策引导和支持，制定符合区域特点和新职业特点的扶持政策。

## 乡村新职业发展需充分考虑年轻人的需求

乡村新职业的发展为更多年轻人参与乡村产业发展提供了有效路径。随着城乡发展差距的缩小和融合度的提升，越来越多的年轻人选择到乡村创业和就业。目前，至少有三类新职业人才已初具规模。第一类是以农业产业发展为主的农业职业经理人。2019年，人力资源社会保障部将从事农业生产组织、设备作业、技术支持、产品加工与销售等管理服务的农业职业经理人列为新职业，并发布了《新职业——农业经

理人就业景气现状分析报告》。除了农业职业经理人外，多地还涌现了以经营乡村集体资产为主业的乡村职业经理人。第二类是以乡村创新创业为主的人才。农业农村部发布的《全国乡村产业发展规划（2020—2025年）》显示，2019年各类返乡入乡创新创业人员累计超过850万人，创办农村产业融合项目的占到80%，利用“互联网+”创新创业的超过50%。第三类是以数字技术运用为主的电商人才。

乡村新职业人才具有两个典型的特点：第一，年轻化。第二，受教育程度较高。由此可见，乡村新职业的发展可以吸引更多的年轻人进入乡村，在一定程度上促进人力资源在城乡之间的双向流动，从而为乡村发展注入了新的活力。

由于乡村新职业从业人员呈现出年轻化和受教育程度较高的特点，因此，针对这一群体的引培用管等相关扶持政策要紧密结合年轻人的需求。在与一些乡村职业经理人的访谈

中，当问及他们为何选择应聘乡村职业经理人时，相当一部分年轻人表示，乡村职业经理人的称呼具有吸引力，让他们感觉自己并非仅是在应聘一个普通的工作岗位，而是一个能够实现理想、拥有明确职业目标的岗位。此外，年轻人在选择工作时，更加注重工作环境和生活便利程度。因此，对于新职业人才提供的各种支持性政策，也应充分考虑当下年轻人的实际需求。在与一些农创客的访谈中，许多人表示，他们选

择工作的乡村需要拥有良好的住宿环境，比如独立的卫浴和房间，以及稳定快速的网络连接和便捷的快递服务等。年轻人在数字化工具和科学技术转化、工作条件和工作环境等方面的要求，与上一代人存在明显差异。因此，在培育新职业人才时，应充分考虑到这些特点，特别是针对这些人员开展的职业教育和技能拓展培训，需要在培训内容和方式上进行调整和优化，开发出符合年轻人能力提升需求的培训项目。

## 乡村新职业发展需聚焦乡村新产业发展

随着城乡融合发展的持续推进以及新技术的广泛应用，乡村产业发展呈现出新的变化：首先，农业生产的组织方式和生产方式已从小规模的小农生产转变为适度规模经营和现代化生产。农业社会化服务体系逐渐建立和完善，农业生产者与市场之间的联系日益紧密。一二三产业的融合以及农文旅的融合，逐渐成为众多乡村发展的新特征。数字化的广泛应用不仅推动了农业生产方式的革新，还促进了农产品市场体系的重塑。这些变化催生了乡村新业态，促进了其发展，并为越来越多的年轻人返乡、下乡、留乡创业提供了新的契

机。其次，城乡融合发展使得乡村成为承接城市业态转移的新空间。乡村基础设施条件、公共服务水平、生活便利程度与城市之间的差距逐渐缩小。相较于城市，乡村拥有相对较低的房租、物业等成本，以及优惠的政策支持和宽松的空间条件，这些因素共同吸引了一些业态从城市向乡村转移。比如，在许多地方出现了“数字游民”“艺术村”“民宿村”“创业村”等新型业态。最后，农业和乡村的多样价值为乡村新业态的发展奠定了坚实基础。一些以拓展农业多样价值和乡村多种功能为导向的新业态，需要以乡村为载体进行发展，如自然教育、研学活动、

农业生产与民俗体验、非遗文化产业开发以及农产品电商等。同时，一些传统业态与乡村的结合也焕发了新的活力，如各种乡村音乐节、歌会、乡村体育活动等。这些乡村功能的市场价值转化，为年轻人创业提供了新的空间和载体。乡村新业态的发展为新职业的培育提供了产业基础和发展空间，新职业随着这些新业态的兴起应运而生，如农业经理人、农业数字化技术员等直接与乡村产业相关的新职业不断涌现。一些原本在城市中兴起的新职业，如全媒体运营师、社群健康助理员、调饮师、食品安全管理师、研学旅行指导师等，也在乡村找到了新的发展空间，为乡村新业态注入了新的活力。

相较于传统产业，乡村新业态总体上展现出门槛较低、规模较小等特点，能够吸引年轻人积极投身其中。然而，它们也面临着同质化较为严重、市场竞争激烈以及替代性较强等挑战，阻碍了其进一步发展壮大。作为支撑新职业持续发展的基石，乡村新业态面临诸多挑战：首先，乡村新业态的发展相对单一，主要集中在餐饮服务领域。以西部某县的10个美丽乡村示范村为例，在120家经营业态中，餐饮店有32家，饮品及名特小吃店有22家。其次，乡村新业态在持续运营方

面存在困难。部分乡村新业态在开业初期因新颖性能够吸引消费者进行体验式消费，但难以形成稳定的客户群体。比如，一些农文旅融合示范村庄，在第一年时是当地的热门景点，但第二年客流量就逐渐减少。还有一些村庄的农文旅项目季节性特征明显，旺季时因规模较小而承接能力不足，淡季时则游客稀少，难以覆盖运营成本。最后，乡村新业态的消费拉动能力较为有限。这表明，乡村新业态的培育和发展仍面临诸多困难，需要得到更多的支持与关注。只有乡村新业态得到发展，才能有效促进乡村新职业的可持续发展。

## 乡村新职业发展需与乡村人才振兴紧密结合

当前，各部门及地方政府已经出台了支持乡村人才发展的政策，其中亦包含对新职业人才发展的扶持。从中央层面看，乡村全面振兴的总体性指导政策和法律均将人才视为重要内容，在《中共中央、国务院关于实施乡村振兴战略的意见》《中华人民共和国乡村振兴促进法》等相关法律法规及政策措施中，均有关于促进人才发展的重要论述。此外，国家

还发布了《关于加快推进乡村人才振兴的意见》《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》等，对乡村人才队伍建设进行了详尽的政策、行动及举措安排。各相关部门遵循中央文件精神，分别制定了配套政策，如农业农村部发布《“十四五”农业农村人才队伍建设发展规划》，国家发展改革委印发《关于推广支持农民工等人员返乡创业试点经验的通知》等等。这些文件通过强化政

策引导、加大资金投入力度、优化服务保障等措施，全力推进乡村人才振兴。

目前，乡村人才发展面临的一大挑战是各部门及不同地区对于同一类型人才评定设置了不同的称谓和评定标准。例如，农业职业经理人也被称为“头雁”、农业经纪人、新型职业农民等；乡村职业经理人则被称为乡村运营师、乡村造梦师、乡村主理人等；民宿管家被称

为民宿主人或民宿主。这些不同的称谓反映了行业和区域的差异性，在一定程度上推动了各地对乡村人才的关注和创新。但是，由于各地的标准、要求和具体实践存在差异，尚未在全国范围形成统一的政策指导框架和评估体系。新职业的发布及相关职业技能标准的设定，有助于统一乡村人才的内涵和标准，能够为乡村人才队伍建设提供可评估、可比较的

依据。但需要注意的是，新职业的发展旨在服务乡村全面振兴，因此必须与乡村人才队伍建设紧密结合。新职业的设定及职业技能标准需与乡村人才振兴的目标和具体要求相匹配，使新职业的发展成为乡村人才队伍建设的有力抓手。

（摘编自“人民网”）